Museovirasto on julistanut haettavaksi muinaisjäännösten hoitoavustuksen sekä rakennusten ja kulttuuriympäristökohteiden entistämisavustukset.


Muinaisjäännösalueiden hoitoavustuksilla tuetaan muinaisjäännösalueiden maisemanhoitoa ja merkitsemistä. Tavoitteena on edistää kiinteiden muinaisjäännösten säilymistä. Vuonna 2023 avustuksia kohdennetaan ensisijaisesti maisemanhoitoon. Avustuksia haetaan opetus- ja kulttuuriministeriön hallinnonalan valtionavustusten asiointipalvelun kautta. Hakuaika päättyy 30.11.2022 klo 15.00.

Avustusta voi hakea yksityishenkilö tai yhteisö toimiin, jotka kohdistuvat muinaismuistolailla rauhoitettuun kiinteään muinaisjäännökseen ja sen ympäristöön. 

https://www.museovirasto.fi/fi/avustukset/muinaisjaannosalueet
mjhoitoavustus@museovirasto.fi 


Rakennusten ja kulttuuriympäristökohteiden entistämisavustuksen tarkoituksena on säilyttää arvokasta rakennettua kulttuuriympäristöä osana kansallista kulttuuriperintöä ja tukea rakennusrestauroinnin työtapojen säilymistä. Avustuksia haetaan opetus- ja kulttuuriministeriön hallinnonalan valtionavustusten asiointipalvelun kautta. Hakuaika päättyy 30.11.2022 klo 15.00.

Entistämisavustuksia voidaan myöntää kohteen omistajalle rakennusperinnön suojelemisesta annetulla lailla suojeltuihin kohteisiin tai muuten merkittäviin kohteisiin, joiden kunnostus edellyttää erityistä kulttuuri- tai rakennushistoriallista asiantuntemusta ja osaamista.

Avustettavat kohteet voivat olla rakennuksia, rakennelmia, rakennusryhmiä tai rakennettuja alueita, joilla on merkitystä rakennushistorian, rakennustaiteen, rakennustekniikan, erityisten ympäristöarvojen tai rakennuksen käytön tai siihen liittyvien tapahtumien kannalta. Kohteita voivat olla yksittäisten rakennusten lisäksi esimerkiksi historialliset puutarhat ja puistot rakennelmineen, hautapaikat muistomerkkeineen sekä toisen maailmansodan puolustusvarustukset.

Lisätietoja

https://www.museovirasto.fi/fi/avustukset/rakennukset
entistamisavustus@museovirasto.fi
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